

这个国庆,我们都在岗

街头巷尾的红旗迎风飘扬,熙熙攘攘的人群络绎不绝,这个国庆,在城市热闹的背后,常州公安部门的众多警察纷纷坚守在岗位上,以默默奉献,守护着这座城市的安宁。在这里,有守好最后一个“国庆岗”的“他”,有不可缺少绽放“警色”的“她”,更有在景区、在派出所一个个接替换新工作的“他们”,用看似平凡却不简单的行动,书写着“我在岗”的激情岁月。

顾燕 何娜

有他——守好最后一个“国庆岗”

莫道桑榆晚,为霞尚满天。今年国庆,对一些即将退休的老民警来说,是他们公安生涯中最后一次国庆节在岗。岁月带走了青春,深刻了容颜,却从未带走他们的坚守与忠诚。他们,仍在坚守最后一班“国庆岗”,用忠诚和担当向祖国母亲践行最初的誓言。

粉黛秋色:“再看一遍才放心”

秋日浪漫的色彩,有一种是粉黛赋予的。每年国庆,墩熊庄园都会变成粉黛花海,在其建成开园至今的8年里,罗溪派出所社区民警王贤根都是它的公安守护人。而今年的国庆,王贤根将最后一次值守。

“老王,又来检查啦?放心,这么多年了,你都检查多少次了,消防栓、灭火器、应急装备等等,你交代的,我们都准备齐全了。”庄园的负责人笑着说。“再看一遍好,再看一遍才放心!”眉头紧锁的王贤根扬起笑脸回应。

“老王,都要退休了,好歇歇了。”知道王贤根的腿有旧疾,庄园的门卫每次看见他都要关心下。王贤根笑着说:“我是这片的社区民警,你都在忙着呢,我哪还歇得下来呢?这么多人,有什么问题我也好及时帮个忙,不然我不放心。”

“游客在假期期间会大幅增加,我们多去转转,走!”每天,王贤根只要下到社区,都要到庄园转一转、查一查,消防检查、服务群众、巡逻防控……“平时一定要注意保持消防通道畅通,灭火器要按时检查……”“不要轻信网络上‘高佣金’等兼职刷单消息、购买低价的无平台票……”他还带着大家在庄园道路上四处巡查,维护景区秩序,守护游客平安,并充当临时“导游”,指引方向、介绍景点、宣传科普,用一件件暖心小事,温暖着来自五湖四海游客的心。

放假前,因墩熊庄园周边还在维修,为确保安全,他汇报所领导,联系镇党委政府职能部门,沟通交警中队,探讨道路安全最优解,他每天在景区中心、人流密集路段、停车场区域往返至少3次、少说2万步,这两个数字成了王贤根的工作“标配”。

安保结束,万籁俱寂,罗溪镇开启“静音模式”。回程的路上,车载电台里传来报时的声音,王贤根说:“其实,早已记不清有多少个国庆节是在街上、车上度过的,我快退休了,这是我职业生涯里最后一年的国庆了,只要守护好这个佳节,再苦再累也值得。”

为民服务没有终点,只有连续不断的新起点。这是王贤根一直遵循的理念。站好景区“旅游哨”,提高景区见警率,做到重要时段“有人管”,重点景点“有人看”,全力确保罗溪镇重点景区秩序安全有序。



三十六载:一件事,一辈子



今年的“十一”,60岁的老民警刘春生注定难忘,春去秋来三十六载,这是他在警营度过的最后一个国庆节。值守在岗,他依然忙着巡逻防范、安全检查、反诈宣传。

刘春生生于1965年,1988年8月参加公安工作,现为金坛分局儒林派出所社区民警、一级警长,多次获市局嘉奖,曾获得全市“优秀社区(驻村)民警”“先进个人”“先进党员”等多项荣誉。明年2月,他就要退休了,他说:“无论如何我都要把它(这个国庆)干好,这样才对得起这身警服。站好最后一班岗,是对我职业生涯的最好告别。”

几度风雨几度春秋,小刘变成了老刘。柚山宕口风景区属于老刘管辖的片区,国庆期间游客众多,2日上午,刘春生像往常一样准时来到单位,按习惯,他先到勤务指挥室参加晨会,在笔记本上记录重点,列好当天的工作清单,就赶往辖区开展一天的巡逻检查、走访宣传。

“游玩要注意安全,小朋友离栏杆远一点哦!”柚山村峭壁悬岩旁,经常响起刘春生的声音;“看看反诈宣传单上的案例,转账之前多想想,陌生链接不要点。”人流集中的时段,面对面反诈宣传跟上;“灭火器要注意看生产时间,燃气瓶要放置在通风的地方,这个柜子遮挡了监控……”走进长荡湖水街风景区,餐饮区的安全隐患逃不脱老刘的“法眼”。

“十一”期间,长荡湖水街风景区的餐饮船生意火爆,人流、车流达到小高峰,治安形势相对复杂,老刘把这些餐饮船的隐患排查当成了要务,千方百计落细落实。他还多次组织儒安义警群防群治队员开展业务培训,传授“识人、会辨物、会处置”的技巧,说百姓语言,做群众工作,下功夫求共鸣,警民齐心推进安全隐患整改,为平安护航出力。

从风华正茂到鬓染寒霜,回望从警路,刘春生始终扎根在护航平安的第一线,脚踏实地践行人民警察的使命。

有她——守护平安不缺席的“警色”

国庆假期的主色调是一片灿烂的“红”,夹杂着五彩缤纷的秋色,守护平安的力量里,不可或缺的“警”色,还有那些坚守在各自岗位上的警花们,展现着自己的巾帼担当。

连续9届音乐节从未缺席

2日至5日,第9届太湖湾音乐节在武进区环球动漫嬉戏谷举办,连续4天吸引了全国各地10万余名乐迷前来青春乐都打卡。而在众多安保警力中,有一位连续9年从未缺席的女警——市公安局武进分局潘家派出所三级警长浦晓慧。她凭借认真的工作态度和良好的工作作风获得众多乐迷好评,也为她留下了一年别样的“假期记忆”。

“执勤点位和区域有所微调,要再去现场看一下才放心。”1日上午9时30分,参加庆祝新中国成立75周年升旗仪式后,浦晓慧立刻带着辅警来到环球动漫嬉戏谷进行查看。安保工作包含了现场接处警、防范宣传、服务群众等,2019年首届音乐节举行,她就开始连续参与,对这些一点也不陌生,但每年她都会从细节中把控,她说:“用‘陌生的心态’做熟悉的工作,可以更好地发现问题、保持状态。”

查看安保点位、整理工作装备、检查安防设施……浦晓慧事无巨细,一丝不苟。“乐迷比较多,反诈宣传资料我们要多准备点。”音乐节人流量大,浦晓慧还提前和同事商量并充分准备在安保过程中开展“见缝插针式”的反诈宣传。

音乐节现场,很多女乐迷来接警服务点求助时,有的情绪崩溃、有的哭泣不止,浦晓慧凭借着女民警天然“亲和力”,对当事人进行劝慰安抚,很多求助很快就得到了解决,之后的那一一张张温暖的笑脸和一次次热情的拥抱,最让她记忆深刻。

上届音乐节,浦晓慧就通过查看了2个多小时的监控视频,帮助两名从广东来常的女乐迷找到了不慎遗失的手机。一件小事,让乐迷对常州这座城市和常州的公安民警高度认可,在浦晓慧看来,这就是一场“你平安”与“我心安”的双向奔赴。据统计,浦晓慧前8届音乐节已累计帮助乐迷找回遗失手机和身份证等财物1200余件、为身体不适的乐迷提供贴心服务20余人次、给7000余名乐迷开展点对点的安全防范宣传。

没有人的工作能力是与生俱来的,浦晓慧也是如此,基层一线的摸爬滚打是她练就本领的“成长训练营”。2014年参加公安工作后,浦晓慧从学中干、在干中学,如今已成长为派出所的“大管家”,内勤、户籍管理、出差办案,甚至科技信息化设备维护,她都能处理得心应手,同事们称她是“多边形”女战士。



青果巷里的东北姑娘



局前街派出所的新警武诗凡,是个出生于辽宁沈阳的东北姑娘。一年前,她从中国刑事警察学院毕业后考入常州。这个国庆,远离家乡和家人的她选择了坚守在岗位上,用自己的行动诠释着青春的责任与担当。

对普通市民来说,国庆是阖家团聚、休闲娱乐的时刻,但对小武和她的同事们来说,假期则是大家工作任务最为繁重的时段。“一条青果巷,半部常州史”,作为“旅游警察”,小武等青果巷“守护者”犹如流动的风景,要在这条南地北游客都知晓的网红打卡地时刻做好旅游秩序的维护,让市民和游客时刻感受到平安就在身边。

1日上午10时,小武在巡逻时接到了游客的求助。一对来自外地的夫妇在景区与孩子走散了,报警电话里母亲的哭声中满是焦虑。小武立刻绷紧神经,一边安抚两人的情绪,一边调取监控,并联系景区其他巡逻的同事,很快,迷路的孩子就被送回了父母身边。这对夫妇激动地拉住小武的手表示感谢。小武微笑着说:“每当帮到了别人,我都会觉得这份工作特别有意义。”

沿巷小店里,小武细致地对技防和消防设施进行安全检查,有针对性地从业内人员讲解着防盗、防火、防诈骗等知识;巡逻中,小武保持着微笑,耐心地为群众解决困难,当然,她更不会缺席古巷举办的各类文化活动,肩上的警灯始终闪烁在夜晚的青果集市上。

从东北到江南,回顾一年来的工作,小武觉得最大的挑战就是语言沟通——很多报警人会用方言表达问题,而她根本听不明白,沟通出现障碍,事情就无法解决。尽管在师傅的帮助下,小武顺利解决了群众矛盾,但她也意识到,要成为一名合格的人民警察,除了努力提升业务能力,还要适应当地的文化和生活习惯。从那以后,小武认真学习起了常州话,努力了解当地的风土人情。渐渐地,与居民顺畅沟通的她,处理警情更加得心应手,她笑称:“虽然我来自东北,但现在也算是半个常州人了。节假日我们不能休息,但看到自己能够帮助到别人,守护这座城市,我觉得一切都值得。”

有他们——安全放心不休假不打烊

“十一”黄金周,各处景区人头攒动,各个派出所的民警都在加班加点,在每一个基层岗位上进行紧张的执勤。这里,不再是由一个个的“他”或者“她”,而是由“他们”,共同书写着守护平安常州的答卷。

戴埠派出所:景区安全放心有我

守护景区安全是溧阳戴埠派出所多年来的坚持,更是一场考验。该所辖区共有国家5A级旅游景区2个,3A级旅游景区1个,网红打卡点20余处,宾馆44家,民宿209家,这让分管场所工作的副所长孙宇凯倍感压力。

节前,孙宇凯就参与到紧张的安全检查工作中,在对辖区一民宿房屋消防设施开展检查时,他发现该民宿是由老旧房屋改造而成的砖木结构建筑,私拉电线、灭火器、火灾探测报警器灭失等现象严重,存在极大消防隐患,就立即同民宿负责人开展谈话,责令其必须彻底整改后才能恢复营业。他常说:“守土有责,守土尽责,必须付出全身心的努力,我们才能问心无愧。”



作为戴埠派出所返聘的老民警,年过花甲的欧阳有国在基层岗位上已扎根四十余载,这个国庆假期,他像往常一样,放弃休息参与到紧张的景区执勤工作中。1日,一名游客因忘带身份证无法办理入住而焦急万分,欧阳有国知晓后告诉他:“不要着急,景区智慧警务室可以办理临时身份证明,可以正常入住!”

社区民警黄栋和黄骏是所内的中坚力量,整个“十一”都忙忙碌碌地辗转在辖区各个场所之间。在戴埠村,黄栋早早在村委警务室设立便民服务点,配置景区“百宝箱”32个,免费提供创可贴、充电宝、雨伞等日常生活用品;李家园社区辖有90%的宾馆、民宿和景点,黄骏为了更好地推动旅游警务工作的开展,会同竹海增设景区提示牌26处,为旅客提供直观便捷的引导服务;联合开展旅游警务暨反诈综合培训5场,力争让每个民警、辅警都能充当旅游“导航员”、纠纷“调解员”和防范“宣传员”。

刚刚参加工作两年的青年民警李文韬,尚未脱尽青春稚气,他在景区巡逻时接到群众求助称其母亲在附近山上采摘野生植物时不慎摔倒,腰部受伤,无法动弹,立即带领两名辅警赶赴现场,与消防、村委工作人员共同协助,历经4个小时将受伤老太转至山下,送医救治。

在一抹抹藏青蓝的身影中,内勤民警潘敏用女性特有的温柔和细心扎实开展“全警反诈、全民反诈”工作,摒弃以往“硬植入”反诈宣传,深入挖掘南山景区特色,联合景区“古风文化节”“长寿文化节”等活动,开展面对面、零距离的反诈宣讲,全面提升“南山无诈”景区品牌辨识度。

水北派出所:国庆“坚守”群像

如果信念有颜色,那一定是中国红;如果坚守有颜色,那一定是藏青蓝。水北派出所所有这样一群人,他们身着藏蓝,肩扛责任,在岗在位,守护平安。让我们走进派出所,看看他们的国庆假期日常。

荆小军 处警民警:为民排忧解难,温暖人心

“警察同志,我的孩子不见了!”一位焦急万分的母亲跑进派出所,声音中带着哭腔。接警后,正在值班的荆小军立即行动起来,一边安抚家长情绪,一边详细了解孩子的体貌特征和走失地点。随后,荆小军迅速调集警力,展开了一场与时间赛跑的寻人行动。

几小时后,他们终于在小区的游乐场找到了正在玩耍的孩子。当荆小军将孩子安全带回派出所,亲手把孩子抱给母亲时,母亲的泪水夺眶而出,紧紧抱住孩子,连声道谢。

徐理欢 刑侦民警:严打犯罪,维护治安

节前,辖区内接连发生多起入室盗窃案件,徐理欢通过多种侦查手段确认犯罪嫌疑人,并研判出其近期夜间经常在某小区内出现。于是,徐理欢一连多日在该小区内开展夜间巡查。半夜时分,他发现两名形迹可疑的男子在小区内徘徊,随即上前盘查。经检查,发现两人携带大量盗窃工具,并承认了近期曾多次入室盗窃的犯罪事实。案件告破后,群众为徐理欢送来“真心为民办事,倾心为民排忧解难”的锦旗。

许涵茹 宣传民警:安全宣传,防范未然

“大家出门旅游一定要注意人身和财产安全,不要携带大量现金和贵重物品,遇到紧急情况要及时报警。”在社区,民警许涵茹耐心地向居民们讲解着安全注意事项。

除了打击犯罪,水北派出所的宣传民警们还充分利用国庆假期这一有利时机,积极开展各类安全宣传活动。她们走进社区、学校、企业等场所,通过发放宣传资料、举办讲座、现场演示等方式,向广大群众普及防火、防盗、防骗等安全知识,提高大家的自我防范意识和能力。

蒋知许 户籍辅警:服务群众,便民为先

“您好,请问需要办理什么业务?”这是蒋知许值班当天说的第一句话,也是她对每一位踏入综合窗口的群众的开场白。考虑到假期里许多在外务工、求学的市民返乡办理户籍业务,蒋知许和她的同事们主动放弃休假,选择坚守岗位,确保服务不断档、不打烊。她说:“我们知道,户口关系到生活的方方面面,像孩子的入学、老人的医疗报销,甚至是购房落户等,绝不能因为放假就让他们白白跑一趟。”

陈军 清查民警:夜幕降临,守护依旧

随着夕阳最后一抹余晖消失在地平线下,城市的灯光逐渐亮起,与夜色交织成一幅复杂的图景。“我们将对辖区重点区域、复杂场所进行拉网式清查,目标是消除安全隐患,打击违法犯罪,确保群众度过一个平安的假期。”陈军的声音坚定有力,随即他就和队员们穿梭在辖区的每个角落。

“你好,请出示入住人员登记信息,配合我们检查。”在一家旅馆的前台,陈军告知经营者后,逐一核对了住宿人员的身份信息,同时对场所的消防安全设施进行了仔细检查……

“虽然不能与家人共度佳节有些遗憾,但看到辖区里处处平安欢乐的景象,我就觉得一切付出都是值得的。”陈军感慨地说。

